

# 唐河县人大“智志双扶”激发贫困群众内生动力 脱贫致富更有劲头了

本报讯(通讯员牛凌云 华金松)“这次我在爱心港湾得了个一等奖,还拿到了流动红旗……”日前,唐河县源潭镇曹岗村2018年第二次“智志双扶”推进会举行。会上,受到表彰的贫困户曹春华抑制不住一脸的兴奋劲儿。这是唐河县人大以“智志双扶”助力脱贫攻坚的一个缩影。

曹岗村地处两县三乡接合部,这里八道荒岗、八条荒沟。两年前唐河县人大扶贫攻坚工作队进驻该村,在强力推进精准扶贫、坚决打赢脱贫攻坚战战役中,将扶贫与“扶智、扶志”相结合,不断增强其脱贫致富的能力,充分激发贫困群众的内生动力。

唐河县人大工作队坚持输血与造血并举,通过开设专题培训班、田间课堂、产业发展现场会、劳动就业培训对接会等形式,提升贫困家庭劳动力就

业技能,增强其就业、创业能力,确保贫困户稳定脱贫。他们与牧原公司、泸州老窖酒业联合建立京德扶贫酒业有限公司车间,安置贫困户就业岗位30人;引导群众种植高粱,不但解决了酒业原材料问题,亩均效益增加了600元。他们建立贫困户和新型经营主体利益联结机制,采取土地流转、入股合作社、能人带动等方式加入新型经营主体。工作队在落实“两免一补”各项政策强化基础教育的同时,发动和借助社会力量,筹措资金,对村办小学进行改建;硬化村道5.3公里,安装太阳能路灯46盏,新打配套深水井1眼。

唐河县人大工作队在做好“扶智”工作的同时,更加注重对贫困户进行“扶志”:广泛宣传各项惠民政策,帮助贫困户梳理脱贫思路、激发脱贫的动

力、增强脱贫信心,引导贫困户自力更生、自主脱贫。该工作队引导村两委以开展立志脱贫、环境卫生、移风易俗、热心公益等6个方面评选表彰为抓手,倡导自立自强、勤劳致富、脱贫光荣的社会风尚,引导贫困群众向身边的脱贫典型、致富能手看齐。今年以来,该村共有4户脱贫标兵和7名带贫标兵受到村支部、村委表彰。该村党支部书记曹纪闯说:“人大扶贫干部脸晒黑了,心更红了,老百姓也更加服气了,贫困群众脱贫有劲头了!”<sup>⑬</sup>1



## 建好垃圾中转站 改变农村人居环境

本报讯(记者郝春城 通讯员王炳中)建立乡镇垃圾中转站是实现农村人居环境改善常态化、提高人民群众身体健康、打赢脱贫攻坚战的重要民生工程,方城县券桥镇人大结合自身职能,助力垃圾中转站建设。

他们组织人大代表对垃圾中转站建设的质量、标准、建设进度等进行视察,切实提出合理化建议,确保建设标准高、质量好、进度快;引导各级人大代表立足自身工作岗位,促使中转站建设顺利推进,积极协调县直相关部门,做好规划、土地征收、建设中的问题协调等相关工作;积极做好垃圾中转站运行前的谋划;督促镇政府新购置3辆垃圾车、78个可卸式垃圾箱、145辆垃圾清运人力车进行发放,完善好保洁员队伍和网格化管理制度。

目前,方城县券桥镇3座垃圾中转站中两座主体已经完工,正在做运行前的各项准备,另一座即将完工。垃圾中转站投运后,将实现全镇垃圾清扫、收集、保洁、运输一体化、常态化、制度化,彻底改变农村人居环境,实现乡美、村美、户更美。<sup>⑬</sup>1

## 急桃农之所急 志愿者伸援手

本报讯(记者郝春城 通讯员张泽旭)近日,宛城区交通运输局的帮扶对象——瓦店镇小李庄帮扶户种植的十余亩寿桃已经成熟。为保证帮扶户的桃子及时采摘,8月27日,宛城区交通运输局执法局组织志愿者30余人来到帮扶户的桃园,帮助帮扶户采摘桃子。

当日下午2点,志愿者分成多个小队开始忙碌,一天之中最热的时刻,“秋老虎”更是逞威,不一会儿,志愿者们便汗流浃背,但是大家顾不上擦汗,顾不上喝水,一直坚守在桃园采摘、封装鲜桃。看着一个个被汗水浸透衣衫的志愿者,看着一箱箱鲜桃,帮扶户感动得连连道谢。<sup>⑬</sup>1

## 山里孩子们有了新老师

本报讯(记者郝春城 通讯员刘文方 梁蒙恩)9月3日,是方城县拐河镇文曲学校师生最难忘的一天——南阳师院支教团队正式进驻该校进行支教。

当日14点30分左右,全校师生齐聚大门口等待。当支教教师来到学校大门口时,校园内响起热烈的掌声。拐河镇文曲学校,是一所创办了15年的全封闭式民办学校,大部分生源都是留守儿童。今年暑假,为了让这些孩子能够在家乡接受更全面的优质教育,文曲学校多次前往南阳师院,与师院有关领导磋商进一步推动山区学校教育发展事宜。他们对农村孩子的关爱和教育情怀,令人感动。在南阳师院校方大力支持下,最终成功组织了这支首批十几人的大学生支教团队。该团队于开学之时正式进驻文曲学校。据悉,南阳师院与该校已经结成长久对口支教关系。<sup>⑬</sup>1



孩子们欢迎新老师  
通讯员 刘文方 摄

## 废弃矿山变成致富“金山”

□特约记者 廖涛 通讯员 杜丰

金秋送爽,瓜果飘香。地处伏牛山南麓的南召县留山镇上官村,废弃的矿山上的梨园硕果累累。9月4日,南召县上官牧园农民专业合作社理事长刘国华发布动员令:“梨子丰收,今天开始采摘,谁摘得多摘得好,收工时评出来摘梨状元,有奖励!”

人称“老矿长”的刘国华话音一落,村民们便两人一组弯腰钻向梨园,忙碌采摘中一片欢声笑语。村民王振发说:“今年秋梨大丰收,估计收获20万公斤。”一会儿工夫,几十筐梨就被装车运送到保鲜库进行分拣、寄送……

然而,在几年前,这片梨园还是一座废弃的铁矿山。上官村蕴藏着丰富的铁矿资源,2008年外地客商承包开发矿山,开采铁矿把山体挖得千疮百

孔,植被遭到严重破坏,2011年小铁矿被当地政府叫停。一些在铁矿厂务工的村民们失去了经济来源,纷纷摇头叹息。

生产发展、生活富裕、生态良好是山区群众对美好生活的期待。刘国华把130多公顷废弃矿山流转过来,成立了上官牧园种植农民专业合作社,对废旧矿区及周边荒山实行土地平整,科学规划开发,引进新品种果树,栽植10000多棵梨树、石榴树、桃树,树下套种黄金蜜瓜、花生、红薯等农作物。新品梨收获了,销售成了问题。为了把果子卖出去,刘国华一方面发起了果树认领的活动,一方面和该县邮政公司合作,通过电商销售梨子。这两招很快奏效,订单纷至。刘国华又在山腰建成58个标准化香菇种植大棚,并

养了300多只山羊,整个废矿山一派勃勃生机的景象。培育绿色产业,不仅让裸露的山体披上了绿装,而且为当地村民开辟致富路径。仅去年合作社就生产鲜果5万多公斤、90吨香菇,入社会员108户,22户贫困群众找到增收“钱”途。

刘国华说:“明年梨树进入盛果期,预计产量35万公斤,香菇也将和福建一家企业签订供销协议,村里群众一年四季都有进项,废矿山成为群众致富的‘金山银山’。”<sup>⑬</sup>1



《县区在线》新闻版欢迎投稿  
信箱:wzbzs666@163.com